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 І. ВЪВЕДЕНИЕ 
  Настоящият Общински годишен план за младежта е разработен:  

1. В изпълнение на Закона за младежта, който определя основните принципи, мерки, 

управление и финансиране на дейностите, осъществявани в изпълнение на държавната 

политика за младежта.  

2. В съответствие с Националната стратегия за младежта (2021-2030 г.), която разглежда 

младите българи като „Способни, ангажирани и овластени млади хора, готови да развиват своя 

собствен потенциал и съзнателно да допринасят за развитието на Република България в 

контекста на европейското семейство и глобалния свят.“  

   Общинският годишен план за младежта 2026 г. е разработен, следвайки специфичната 

характеристика на младите хора на Община Кубрат, както и отчитайки местната 

социалноикономическа картина. В него се конкретизират приоритетите на общинската 

политика за младежта.  

   Целта е създаването на възможности за пълноценно развитие на младите хора, изграждане 

на активна гражданска позиция у тях и включването им в процеса на вземане на решения.  

 

 II. ВИЗИЯ 
   Повишаване качеството на живот и реализацията на младите хора, живеещи в община 

Кубрат чрез устойчиви механизми за задържане, подкрепа и инвестиране в младежта като 

основен фактор в устойчивото развитие на града. 

 

III. ОСНОВНИ ПРИНЦИПИ ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ НА ПЛАНА 

 Съответствие на Общински план за младежта с националните, европейските и 

международните стратегически документи;  

  Законосъобразност;  

  Обществена солидарност и толерантност към всички групи младежи; 

  Равен достъп до услуги за всички младежи в община Кубрат;  

  Иновативност в процеса на планиране и предоставяне на услуги за младежи;  

  Ефективност и устойчивост на младежките проекти и инициативи;  

  Надграждане и усъвършенстване на съществуващи практики и партньорства на 

местно, регионално и национално ниво с участието на заинтересованите страни; 

  

IV. ЦЕЛЕВА ГРУПА 
    Общинският план за младежта на Община Кубрат а е насочен към младите хора на възраст 

от 15 до 29 години, организирани или не в различни структури, без оглед на тяхната расова, 

етническа, национална, социална и културна принадлежност.   

 

V. АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД МЛАДИТЕ ХОРА В 

ОБЩИНА КУБРАТ 
Данни от НБД „Население“ към 18.11.2025 г. 

По постоянен 

адрес 

гр. Кубрат В селата 

15-19 г. 20-24 г. 25-29 г. 15-19 г. 20-24 г. 25-29 г. 

2025  година 690 444 389 894 642 547 

   

Основната характеристика на младежката общност в община Кубрат, както и 

предизвикателствата пред нея не са по-различни от тези на младежите по принцип, в 

национален мащаб. Стремежът към независимост и реализация е доминираща черта сред 

младите хора в общината ни. 

 

 



 

  Образователна структура и достъп до образование 

Образователната инфраструктура на всички етапи на обучение в Община Кубрат е добре 

разгърната и осигурява равнопоставен достъп до образование и извънкласни дейности. 

Представени са всички образователни степени и във всяка от тях има образователни 

институции с традиции за качествено образование.  

  Община Кубрат се стреми да осигури благоприятни условия за младежите с цел 

пълноценното им личностно развитие и участието им в обществения и икономическия живот, 

както и приобщаването им на местно ниво, чрез дейности, насърчаващи развитието им. 

Планирането и изпълнението на младежката политика изисква взаимодействие и синхрон на 

действие между различните институции. Доброто образование е важно условие за личната 

реализация на младите хора, за пълноценното им участие в обществения живот, както и за 

повишаване благосъстоянието на цялото общество. 

    През учебната 2025/2026 година на територията на общината функционират две средни 

училища – СУ „Христо Ботев“ град Кубрат и Професионална гимназия град Кубрат. 

     Професионално обучение за младежите над 15 - годишна възраст се осъществява в 

Професионална гимназия град Кубрат в паралелките   със следните професии: 

 Сътрудник в малък и среден бизнес 

 Техник – растеневъд – СТЕМ професия 

 Ресторантьор 

 Организатор в интернет приложения 

  Ефективните връзки и партньорство между работодатели от региона и професионалната 

гимназия продължават и през 2026 година. След сключени договори за учебната година 

учениците продължават практика в реална производствената среда. 

    По програми на Министерство на образованието и науката голяма част от учениците са 

включени в извънкласни форми и клубове по интереси. 

Младежка заетост  

     Задържането на младите хора и включването им в заетостта е водеща цел в Община 

Кубрат. 

За 2025 г. структурата на младежката безработица сочи, че най-голям е делът на младежите 

без квалификация – 69,1% от всички регистрирани младежи. 

Към 30.11.2025 г. структурата на младежката безработица по степен на образование е 

следната: 

- с  висше  образование – 5 бр. или 5,3% от всички регистрирани младежи; 

- със  средно  образование – 33 бр. или 35,1% от всички регистрирани младежи, в това 

число 19 бр. със средно специално или 20,2% 

- с основно образование – 41 бр. или 43,6% от всички регистрирани младежи; 

- с начално и по-ниско образование – 15 бр. или 16,0% от всички регистрирани младежи; 

  Община Кубрат, съвместно с Д „БТ“ продължава да разкрива работни места по Проект 

„Младежка заетост + “, финансиран по Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027, 

съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. Проектът цели 

повишаване на конкурентоспособността на младежите на възраст от 16 до 29 години 

включително чрез улесняване на прехода от образование към заетост и е с продължителност 

до 31.12.2027 година. Към 24.11.2025 година Община Кубрат е подала към Д „БТ“ нова заявка 

за младежка заетост за 28 младежи, които ще започнат работа на длъжности Чистач/хигиенист 

и Общ работник считано от 01.12.2025 г. 

 

 

Гражданска активност  

В условията на бързо развиващи се технологии младежите активно се организират в 

социалните мрежи за провеждане на различни мероприятия с хуманна и обществено значима 



насоченост. Диалогът с младите хора на общинско ниво по въпроси, които засягат 

организирането на тяхното ежедневие, все още не е развит на ниво европейски модели на 

представителство чрез създаване на местни младежки съвети. 

Община Кубрат винаги е подкрепяла инициативи и информационни кампании, целящи 

въвличането на младите хора в развитието на доброволческата дейност. Ежегодно се набират 

средства за подпомагане на нуждаещи се, организират се акции за почистване на паркове, 

благотворителни базари, изложби и др. С тези дейности се подтиква младежката активност и 

доброволчество. 

    Читалищата заемат съществено място в обществения и културен живот в общината. 

Посредством дейността на читалищата се работи за развитие и обогатяване на културния 

живот, за утвърждаване на националното самосъзнание и съхраняване на богатството на 

местната култура. При провеждането на местни, регионални и национални фестивали и 

конкурси делът на младите хора, които се включват се увеличава. 

Читалищата в Община Кубрат са средища за художествено-творческа дейност, изразяваща 

се в развитие на любителското и самодейно творчество. Участват активно и в културния 

календар на общината и развиват дейности свързани с честване на национални празници и 

годишнини, пресъздаване на обичаи, почитане на бележити българи, организиране на изложби 

и празници. Към местните читалища функционират танцови състави, певчески групи и  

ателиета за изработка на сувенири, свързани с местни обичаи. 

Здравословен начин на живот на младите хора 

В учебните и детските заведения на територията на общината има изградени здравни 

кабинети, където медицински специалисти  обслужват децата и учениците . Ежегодно се 

изнасят лекции от здравни специалисти относно здравословния начин на живот и хранене. 

МКБППМН провежда информационни кампании и беседи за превенция на тютюнопушенето 

и употребата на алкохолни и наркотични вещества. 

В Община Кубрат  има назначени двама здравни медиатори, чиято дейност е насочена към 

информиране на уязвимите малцинствени общности и насочването им към съответните 

здравни и социални служби. Работата на здравния медиатор е свързана с преодоляване на 

културните бариери в общуването,  оптимизиране провеждането на профилактични програми 

сред ромското население, здравно образование  и активна социална работа. 

Млади хора, практикуващи спортни дейности 

Сред подрастващите се наблюдава мотивация за системни спортни занимания. На 

територията на общината има сформирани клубове по хандбал, футбол и борба. Младите хора 

имат възможност да спортуват активно при изявено желание от тяхна страна, според личните 

им предпочитания. Общината разполага със съвременна спортна зала, спортни и детски 

площадки. 

 

VI. ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА 

ОБЩИНСКАТА ПОЛИТИКА И МЕРКИ ЗА ПОСТИГАНЕТО ИМ  

Приоритет 1. Насърчаване на неформалното обучение  

 

Специфична цел 1: Създаване на благоприятна, насърчаваща и подкрепяща среда за 

качествен живот на младите хора в община Кубрат 

 Мярка 1. Засилване на връзките между образователните институции и бизнеса за 

улесняване на прехода от сферата на образованието към заетост.  

Мярка 2. Създаване на възможности за ученически практики и студентски стажове в 

общинската администрация. 

Мярка 3. Професионално ориентиране и подкрепа на младите хора за решаване на 

проблеми, свързани с избора на професия или професионално развитие . 



Специфична цел 2: Стимулиране на неформалното обучение сред младите хора  

Мярка 1: Разширяване на възможностите за неформално обучение на младите хора, чрез 

предлагане на услуги за разширяване на знанията, опита и уменията на младежите за 

приобщаването им към ценностите на гражданското общество, науката, културата, изкуството, 

здравословния начин на живот, безопасността на движението по пътищата и за 

предотвратяване на противообществените прояви. 

 Мярка 2. Разширяване на достъпа до европейските програми за учене през целия живот   

Мярка 3. Участие на младите хора в организираните от Община Кубрат културни събития 

- фестивали, благотворителни инициативи и други. 

 Специфична цел 3: Развитие на култура на пътна безопасност сред младите хора  

Мярка 1. Организиране на кампании за пътна безопасност в училищата.  

Мярка 2. Организиране на информационни и образователни кампании за превенция на 

правонарушенията, извършвани от млади хора. 

Приоритет 2. Насърчаване на заетостта и подкрепата за млади хора, които не учат, 

не работят и не се обучават  

 

 Специфична цел 1: Улесняване на достъпа до качествени услуги за специална подкрепа на 

пълноценното личностно и обществено развитие на младите хора в съответствие с 

потребностите и интересите им.  

Мярка 1. Организиране на общински информационни кампании, насочени към младите 

хора. 

 Мярка 2. Запознаване на младите хора с публичните институции и с правата им като част 

от местната общност и като граждани на Република България и на Европейския съюз. 

Специфична цел 2: Осигуряване на достъп до услуги за трудова реализация. 

 Мярка 1. Подкрепа на личностното и обществено развитие на младите хора, включително 

развитие на жизнени умения, умения за семейно планиране и добро и отговорно 

родителстване. 

 Мярка 2. Организиране на свободното време на младите хора. 

Специфична цел 3: Насърчаване на икономическата активност на младите хора  

Мярка 1. Информиране и консултиране на младите хора относно възможностите за 

мотивационно и квалификационно обучение, насочване към подходящи свободни работни 

места, включително и по програми и мерки за заетост.  

Мярка 2. Консултиране на предприемчиви младежи с цел стартиране на собствен бизнес   

Мярка 3. Осигуряване на възможност за придобиване на трудов стаж на безработни 

младежи чрез средствата по Програма „Развитие на човешките ресурси“ с цел улесняване 

прехода между образование и заетост . 

Приоритет 3. Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на младите 

хора  

Специфична цел 1: Насърчаване на самоорганизирането на младите хора.  

Мярка 1: Насърчаване и подпомагане развитието на младежките организации  

Мярка 2: Осигуряване на подкрепа за реализиране на младежки кампании и инициативи. 

Мярка 3: Популяризиране и мултиплициране на добри практики на младежка гражданска 

активност. 

 Специфична цел 2: Насърчаване на гражданското образование и обучение. 

 Мярка 1. Популяризиране и обучение по защита на правата на човека, особено по 

въпросите на правата на детето, дискриминацията, равнопоставеността между половете, 

трудовите права на младите хора.  

Мярка 2. Обучение на младежки лидери.  



Специфична цел 3: Осигуряване на ефективно представителство на интересите на младите 

хора във формирането, изпълнението и оценката на секторните политики на национално, 

регионално, областно и общинско ниво.  

Мярка 1 . Насърчаване на младежкото представителство на общинско ниво.  

Специфична цел 4: Мобилизиране на участието на младите хора в управлението на местно 

равнище 

Мярка 1. Насърчаване на младежките инициативи в малките населени места. 

 

Приоритет 4. Развитие и утвърждаване на младежката работа в национален мащаб 

Специфична цел 1: Създаване на повече доброволчески възможности сред младите хора 

Мярка 1: Насърчаване на участието на младежи в доброволчески инициативи. 

 Специфична цел 2: Гарантиране правата на младите доброволци  

Мярка 1: Осигуряване на подходящо обучение и квалификация за младите доброволци, 

свързани с извършване на доброволчески дейности. 

 Специфична цел 3: Популяризиране на доброволчеството  

Мярка 1. Организиране и провеждане на доброволчески инициативи. 

 

Приоритет 5. Свързаност, толерантност и европейска принадлежност  

Специфична цел 1: Осигуряване на ефективен достъп до образование, обучение, 

информация на младите хора в малките населени места  

Мярка 1. Насърчаване на читалищата като средища за информация, неформално обучение, 

културно изразяване и гражданско участие в малките населени места.  

 Специфична цел 2: Насърчаване на междуетническото и междукултурното опознаване, 

толерантност и диалог  

Мярка 1: Изграждане на умения за работа в мултикултурна и мултинационална среда . 

Специфична цел 3: Осигуряване на условия за социална адаптация и насърчаване на 

социалното включване на младежите в риск, повишаване на качеството на социалните 

услуги за младите хора в неравностойно положение. 

Мярка 1. Насърчаване на сътрудничеството между социалните работници, младежките 

работници и младежките лидери за приобщаване на младите хора в риск от социално 

изключване. 

 

Приоритет 6. Насърчаване на здравословен и природощадящ начин на живот 

Специфична цел 1: Превенция на факторите, създаващи риск за здравето на младите хора 

Мярка 1: Организиране и провеждане на мероприятия, утвърждаващи здравословния начин 

на живот 

Специфична цел 2: Повишаване на сексуалната култура сред младите хора 

 Мярка 1: Насърчаване на здравната просвета в училищата, включително и чрез подхода 

„Връстници обучават връстници“ с цел придобиване на знания и умения за здравословен 

начин на живот, безопасно поведение и избягване на рискови за здравето практики. 

Специфична цел 3: Насърчаване на физическата активност и спорта сред младите хора 

Мярка 1. Организиране и провеждане на мероприятия за насърчаване на детския и 

младежкия спорт и туризъм. 

 

Приоритет 7: Насърчаване на културата и творчеството сред младите  

Специфична цел 1: Развитие на таланта, творческите умения и културното изразяване на 

младите хора. 

 Мярка 1. Насърчаване и подпомагане участието на младежи в регионални, национални и 

международни конкурси, състезания, олимпиади в областта на науката, изкуството, спорта. 

 



 

 

 

 

VII. ДЕЙНОСТИ 
№ Дейност Отговорна 

 институция 

 

Период 

Приоритет 1: Насърчаване на неформалното обучение 

1. Участие на младите хора в 

организираните от общината културни 

събития - фестивали, изложби и 

благотворителни инициативи 

Община Кубрат, 

Читалища, Училища 

         2026 г. 

2. Провеждане на курсове и обучения Д „БТ“ 2026 г. 

3. Отбелязване „ Ден на безопасността на 

движение по пътищата“ под наслов 

„Спаси живот, спазвай правилата“ 

Община Кубрат,  

РУ на МВР, 

училища 

м. юни 

Приоритет 2 Насърчаване на заетостта и подкрепата за млади хора, които не учат, не работят 

и не се обучават 

4. Осигуряване на възможност за 

придобиване на трудов стаж на 

безработни младежи чрез средства от 

оперативни и национални програми 

Община Кубрат, 

 Д „БТ“ 

2026 г. 

Приоритет 3: Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на младите хора 

5. Включване в кампанията „Да изчистим 

България“ 

Община Кубрат, 

Училища 

2026 г. 

6. Организиране на фестивали, спортни и 

развлекателни мероприятия за младите 

хора 

Община Кубрат, 

Читалища, 

Училища, спортни 

клубове 

2026 г. 

Приоритет 4: Развитие и утвърждаване на младежката работа в национален мащаб 

7. Участие на ученици и младежи от града 

и общината в обществено значими 

инициативи и мероприятия, 

организиране и отбелязване на 

национални празници, празник на града 

Община Кубрат, 

Читалища, Училища 

2026 г. 

8. Отбелязване на Международния ден на 

доброволеца – 5-ти декември 

Община Кубрат, 

Училища, 

м. декември 

9. Насърчаване на участието на младежи в 

доброволчески инициативи  

Община Кубрат, 

Читалища, Училища 

2026 г. 

Приоритет 5: Свързаност, толерантност и европейска принадлежност 

10. Отбелязване на Деня на розовата 

фланелка 

МКБППМН 

Училища 

м. февруари 

Приоритет 6: Насърчаване на здравословен и природощадящ начин на живот 

11. Отбелязване на 31 май - световен ден за 

борба с тютюнопушенето, 26 юни - 

световен ден за борба със злоупотребата 

на наркотици и наркотрафика, 4 юни - 

международен ден за защита на децата, 

жертви на агресия 

МКБППМН 

Училища 

2026 г. 



12. Отбелязване на „Деня на българския 

спорт“ 

 Училища 

Спортни клубове 

м. май 

Приоритет 7 :Насърчаване на културата и творчеството сред младите 

13. Отбелязване на 12 август – 

Международен ден на младежта 

Община Кубрат, 

Училища 

м. август 

VІІІ. ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ НА ДЕЙНОСТИТЕ ЗА 

ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ 
Изключително важно за ефективното изпълнение на плана е координацията и  

оперативното взаимодействието между:  

- Общинска администрация  

- Дирекция “Бюро по труда”  

- Училища  

- Читалища  

- Министерство на образованието и науката  

- Други институции 

 

ІХ. НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН 
    Изпълнението на плана се наблюдава от Постоянната комисия  по социални дейности, 

образование, здравеопазване, култура, спорт и вероизповедания към Общински съвет - Кубрат. 

Той е отворен и се допълва чрез членовете й на заседание на комисията, след обсъждане и 

постигане на обикновено мнозинство. За промените се информира  по преценка Общинският 

съвет  .  

 

Х.  ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ НА ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА 

МЛАДЕЖТА 

Популяризирането на плана ще се осъществи чрез сайта на Общински съвет  

 
 


